

# 加强维护国旗、国徽的尊严

## ——聚焦国旗法国徽法修正草案五大看点

颁布施行多年的国旗法、国徽法迎来重要修改。8日,国旗法修正草案和国徽法修正草案提请十三届全国人大常委会第二十一次会议审议,涉及增加升挂国旗、悬挂国徽的场合,规范国旗、国徽的使用,强化国旗宣传教育等多个方面,国家标志制度有望进一步完善。

### 看点一:增加升挂国旗、悬挂国徽的场合

两个修正草案在升挂国旗和悬挂国徽的时间、场合方面作出修改完善。比如,在现有规定基础上,为体现中国共产党在国家中的领导地位,增加规定,“中国共产党中央委员会”“中国共产党地方各级委员会”在工作日升挂国旗。为体现国家监察体制改革后国家机构新变化,增加规定,“中国共产党中央纪律检查委员会、国家监察委员会”“中国共产党地方各级纪律检查委员会、地方各级监察委员会”在工作日升挂国旗;明确各级监察委员会悬挂国徽。增加各民主党派、各人民团体在工作日升挂国旗的规定。增加非全日制学校和公共文化设施升挂国旗的规定。增加规定宪法宣誓场所悬挂国旗、国徽等。

中国法学会宪法学研究会常务副会长莫纪宏认为,现行国旗法、国徽法对升挂国旗和悬挂国徽的时间、场合规定较为笼统,修正草案对此作出进一步细化,强化了升挂国旗和悬挂国徽的权威性和严肃性。两个修正草案明确相关规范,有助于强化相关部门和单位升挂国旗和悬挂国徽的法律意识。

### 看点二:严禁损害国旗、国徽尊严等行为

两个修正草案的又一重要修改,是对损害国旗、国徽尊严的行为作出禁止性规定。比如,国旗法修正草案明确,不得倒挂或者以其他有损国徽尊严的方式升挂、使用国徽;不得随意丢弃国徽;大型群众性活动结束后,活动主办方应当妥善处置活动现场使用的各类国徽。根据两个修正草案,在公共场合故意以焚烧、毁损、涂划、玷污、践踏等方式侮辱国旗、国徽的,依法追究刑事责任;情节较轻的,由公安机关处以十五日以下拘留。

### 看点三:规范升旗仪式要求

国旗法修正草案对升旗仪式的要求作出修改:举行升旗仪式时,应当奏唱国歌,在国旗升起的过程中,参加

者应当面向国旗肃立注目礼或者按照规定要求敬礼,不得有损害国旗尊严的行为。草案还增加规定,北京天安门广场每日举行升旗仪式,由中国人民解放军仪仗队负责。

中国法学会宪法学研究会秘书长张翔表示,这些修改进一步明确了升旗仪式参加者的礼仪规范。同时,北京天安门广场的升旗仪式,已经在长期的实践中成为公众瞩目和参与度非常高的日常仪式。修正草案通过法律形式对这项仪式予以明确,是适应实践发展的需要。

### 看点四:明确监督管理部门

现行法律没有明确国旗、国徽的具体监管部门,在实践中导致监管不到位。两个修正草案对此增加规定,由国务院确定的部门统筹协调全国范围内国旗、国徽管理有关工作,地方各级人民政府统筹协调本行政区域内国旗、国徽管理有关工作。地方各级人民政府市场监督管理部门对本行政区域内国旗、国徽的制作和销售,实施监督管理;县级以上人民政府确定的部门对本行政区域内国旗、国徽的升挂(悬挂)、使用和回收,实施监督管理。张翔表示,此次两个修正草案的一大亮点,就是明确了国旗、国徽监督

管理主体,规定了国旗、国徽制作、销售、升挂、使用、回收等方面监管责任,让监管工作的开展更加有法可依。莫纪宏说,上述修改有利于进一步强化各级人民政府和部门在保证国旗法、国徽法实施中的法律职责,加强对国旗、国徽的管理,并建立责任机制。

### 看点五:加强国旗宣传教育

“国家倡导公民和组织在适宜的场合使用国旗及其图案,表达爱国情感。”国旗法修正草案的多处规定,体现出加强国旗宣传教育的鲜明导向。比如,规定全日制学校应当将国旗教育作为爱国主义教育的重要内容,教育学生了解国旗的历史和精神内涵,遵守国旗升挂使用规范和升国旗仪式礼仪。上海市闵行区中心小学校长金建芳表示,这些修改从法律层面上为学校开展爱国主义教育提供了支持和保障。“修正草案让我们在开展国旗教育方面有了更明确的目标。一方面,我们要通过课堂主渠道强化国旗教育;另一方面,要从校园文化环境氛围上着手,以重大节庆日、纪念日为契机开展国旗教育。”金建芳说。记者 白阳 刘奕湛 黄安琪 据新华社北京8月8日电

# 国务院提请全国人大常委会就香港特别行政区第六届立法会继续运作作出决定

新华社北京8月8日电 国务院关于提请全国人大常委会就香港特别行政区第六届立法会继续运作作出决定的议案,已于8月8日提请十三届全国人大常委会第二十一次会议审议。受国务院委托,国务院港澳事务办公室主任夏宝龙对议案作了说明。2020年7月28日,香港特别行政区行政长官林郑月娥向中央人民政府呈送了《关于香港特别行政区2020年立法会换届选举押后事宜的报告》,报告了因应近期香港新冠肺炎疫情严重影响选举的紧急情况,行政长官会同行政会议决定将原定于2020年9月6日举行的香港特别行政区第七届立法会选举推迟一年,同时请求中央人民政府提请全国人大常委会就香港特别行政区政府施政和社会正常运转、保持香港的繁荣稳定,是十分必要的。

# 飞“阅”抓吉赫哲族村



8月7日拍摄的抓吉赫哲族村(无人机照片)。抓吉赫哲族村位于“中国东极”黑龙江省抚远市,面积1.3平方公里,是赫哲族“三乡五村”聚居地之一。近年来,抓吉赫哲族村在抚远市“乌苏里船歌风光带”框架下,大力发展民俗文化旅游,创办了“黑龙江省乌苏里赫哲民俗技艺农民专业合作社”,建设了建筑面积6240平方米的赫哲民族风情村、1座赫哲民俗展示馆等。

# 2020年服贸会首次设立5G通信服务专题展区

据新华社北京8月8日电 (记者盖博铭)记者从8日召开的2020年中国国际服务贸易交易会5G通信服务专题新闻通气会上了解到,作为2020年服贸会8个行业专题之一,5G通信服务专题以“5G智慧新服务 5G引领新贸易”为主题,力图让观众全面展现出“万物智联”的5G应用服务。据介绍,5G通信服务专题展区的展览形式打破了传统模式,以应用场景为特征,以人们的生活、工作轨迹为线索,设立5G生活、5G乐园、5G智行、5G新消费、5G新城市和5G新工业六大板块。

# 四川色达:现代藏装秀



8月7日,当地藏族群众身着色达传统服饰和现代藏族服饰进行展演。当日,四川色达县在扎青塘草原举办一场色达传统服饰和现代藏族服饰秀,吸引了众多藏族群众观赏。色达现代藏族服饰在继承传统服饰精髓的基础上,简洁大方,讲究实用性。

# “阅”享暑假



8月8日,小朋友在位于海口的海南省图书馆阅读书籍。暑假期间,许多小朋友在书香中度过快乐暑假。

# 全国铁路营业里程突破14万公里

据新华社北京8月8日电 (记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,7月份,全国铁路固定资产投资完成671亿元,同比增长3.6%。截至2020年7月底,全国铁路营业里程达到14.14万公里,其中高铁3.6万公里。

# 沈阳中欧班列“加速度”开行

(上接第一版) 高效开行离不开快速通关。为进一步提升货物通关效率,加快货物流转速度,充分释放中欧班列运能,沈阳海关从拓展监管场地卡口功能入手,对配套监管设施进行了软硬件协同优化,进一步理顺了监管链条。“我们将卡口识别功能由以车辆为单元变更为以集装箱为单元,实现了多年核放及集装箱数据自动识别。运输车辆进入卡口免去了反复写入装载数据的过程,一整列班列的集装箱装载时间由以前的8小时压缩至现在的3小时以内,大大提升了企业货物的运转效率。”辽中海关副关长王振科说。沈阳精工电缆材料有限公司是一家电缆设备生产企业,电缆材料、防水材料、热力设备等产品常年经中欧班列运往俄罗斯莫斯科地区。公司负责人介绍,以前发运货物时偶尔会出现报关后没有舱位的情况,不能按照计划装车,存在不能在合同完成期限内交货的风险。“现在情况不同了,沈阳海关推行了铁路舱单系统,实现了非口岸海关铁路舱单归并,我们发货可以实现先订舱后报关。”该负责人说。据悉,今年上半年,沈阳地区中欧班列开通了俄罗斯依尼亚东站始发经绥芬河口岸入境到沈阳,以及沈阳直达俄罗斯利雷拉斯特的两条新线路,进一步满足企业的进出口需求。



# 绿水青山成了绿色银行

元,贫困人口全部摘帽。“这都是因为搭上了枫林谷景区的顺风车。”和平村党支部书记刘佰红说,“现在家家都有自己的致富门路,户户都有自己的增收项目,这儿成为远近闻名的旅游专业村。”57岁的王俊香给记者算了她家的收入变化账:“枫林谷景区开业前,打工活儿少,山货卖不上价,我丈夫姜志德一年也就挣1万多元,加上我的收入,全家年收入也就两万元。2019年,老婆打零工能挣两万元,我在村里上班能挣3万多元,农家院纯利润也有两万元,两亩苞米改种榛子,我们老两口现在一年收入将近8万元。”枫林谷景区辐射带动的不只有和平村。“我们在景区内设置了10多个扶贫亭,免费提供给建档立卡贫困户使用,供他们销售自家农副产品。在同等级用工条件下,景区优先雇用建档立卡贫困户劳动力,为他们提供增加收入的机会。”枫林谷森林公园旅游有限公司副总经理刘翔告诉记者。“2019年,共有23个贫困村和经济薄弱村与枫林谷景区开展扶贫合作,当年各村投资收益达63.3万元,受益贫困人口419户838人。2020年,新增5个乡镇与枫林谷景区开展扶贫合作,累计扶贫基金2136.02万元,预

上图:8月8日,健身爱好者在河南省焦作市大沙河体育公园表演广场舞。下图:8月8日,在河北省邢台市任泽区,太极拳爱好者在习练太极拳。8月8日,全国第12个“全民健身日”到来之际,各地健身爱好者开展广播体操、太极拳习练展示等活动,推广科学健身理念,倡导健康生活。

计1000户以上受益。”桓仁县扶贫办副主任袁野介绍。景区还与多个乡镇、村开展扶贫合作,景区每年以8%的稳定收益作为分红分给这些乡镇、村,用于补贴无劳动能力、无产业发展能力、有重大疾病以及有子女就读高校等情况的建档立卡贫困户,每户每年不低于1000元。“争取把上半年的损失补回来!”在桓仁龙参健康药业有限公司的生产线上,人参系列食品、保健品及人参面膜、洗发水等产品源源不断生产装箱,70多名工人干得热火朝天。“公司2018年投产,累计销售额已超过1亿元。”公司常务副总经理王兴仁高兴地说,“林下参是我们目前的主打产品。虽然园参4年就能长到手指头那么粗,但论斤卖,便宜的才20元一斤。而一株三四钱重的20年林下参光批发价就得500元,年头长的卖几千上万元的都有。”王兴仁介绍,桓仁30多年前就种园参,砍掉林参做参床、建大棚,中间又不断施肥撒药,既容易水土流失,还会导致土壤板结,对环境破坏大。“现在改种的林下参,生长在野山丛林中,生态越好,生长越棒。”(转自2020年8月8日《人民日报》)